

两连败鲁能对阵五轮不胜大连 谁能扼住命运的咽喉

本报记者 李志刚

4月14日,2018中超联赛第6轮,鲁能泰山将在主场迎战大连一方。对于鲁能来说,三连胜后两连败,这场比赛又是主场作战,急需一场胜利强势反弹;而在大连一方看来,本队开局之后五轮比赛未尝胜绩,这一次在济南,平局可以接受,输球的话,保级形势将变得更加凶险。这是一场双方都想赢,但也都怕输的比赛,谁能扼住命运的咽喉,谁就能掌握住自己的命运,成为生活中的强者。

鲁能泰山队主帅李霄鹏快人快语,说话开门见山,“球队之前经历了两连败,所有的队员压力很沉重,这周训练大家比之前所有的训练都认真,所以这次主场肯定付出百分之百的努力和拿出最好的状态,去和大连一方队一起,给球迷奉献精彩的比赛。”跟随李霄鹏出席新闻发布会的小将姚均晟则

说作为年轻球员,希望在接下来的比赛中让球迷们看到希望,“我们年轻人要拿出年轻人的态度和求胜欲望。”

有记者询问李霄鹏,如何看待过去的两连败,如何调整球员的心态?李霄鹏特意感谢了这位记者,“上一个主场赛前发布会的时候,没有人提问,结果我们输给了贵州,这一次我还挺担心,好在有记者提问了。”李霄鹏认为,目前鲁能泰山队经历的困难,“99%的球队都经历过。对于失利,也得具体分析。”“可能是今年的开局很好,大家的期望值更高了,对我们来说,重中之重就是坚持自己,做好自己,对得起买球票来看球的球迷和俱乐部的投入。”李霄鹏还强调,一定要重视大连一方,“中超没有弱旅。如果某一支球队总是不能战胜另一支队伍,那么要么是战术上,要么是人员配置上,肯定存在



李霄鹏出席赛前新闻发布会,强调队员已经做好百分之百准备应战了。
本报记者 周青先 摄

问题的。众所周知,大连是座足球城,大连出来的国脚可能是最多的,而且现在中超

没有弱队,没有哪个队能轻轻松松地战胜哪个队,这是中超新的一个格局。最后,还

有一点要引起高度重视,那就是大连一方的状态每一场比赛都在提升。”赛前,大连一方俱乐部发布客战山东鲁能比赛海报:“山海之约,巅峰对决”,表示这是“足球之城拜访蹴鞠之源”。而该队主帅、前德国著名球员舒斯特尔则表示,要首先做好防守,然后才会考虑进攻的问题。

事实上,在2012年底,一度有“鲁能有望牵手舒斯特尔”的消息传出,不过当时鲁能最终选定的主教练是老帅安蒂奇。上一轮比赛,大连一方主场战平重庆,舒斯特尔赛后曾表示自己在比赛中看到了很多积极的东西,并认为本队踢了一个堪称“伟大”的上半场比赛。这一次前来济南,由于飞机晚点,大连一方的赛前发布会推迟了一个小时举行,不过舒斯特尔认为这不会影响球队的备战状态,球员还有的是时间休息调整。

4月13日下午,山东高速大厦一间会议室,回国前几小时,凯撒坐在了电视镜头前。他的发型一丝不乱,一身灰色休闲西装打扮,一双尖头皮鞋被擦得锃亮,聚光灯下,面带微笑。以往赛场边,那张常常因涨红、咆哮而扭曲的脸,此时,平静而和善。

然而,嘈杂的外界,却没有同他和解的意思。刚刚过去的CBA半决赛,遗留的争议还在发酵,凯撒的形象,依旧在舆论的漩涡里上下翻腾。他是一个怎样的人,他又在这些争议里,扮演了怎样的角色?我们尝试着在他的对话里,去还原,去寻找。

高速男篮赛季总结之一 身处漩涡,心有千结

本报记者 刘伟

丁彦雨航的腿

生死抢七,小丁伤退,成了高速男篮半决赛失利的一大诱因。

对小丁的受伤,很多人认为,凯撒负有不可推卸的责任,正是他频繁的“明星球”战术,透支了丁彦雨航的身体,最终为高速男篮出局埋下了隐患。从小丁球权占有率(全队最高的28.67%),所输出的效率值(19.82)来看,也远远低于莫泰的24.87和劳森的27.98。既然如此,凯撒为何还执意独树小丁这位国内核心,而不是劳森或者莫泰?

“为什么要让劳森代替小丁?”凯撒以一个反问做出了回答,“我用的是最好的方式,为什么要变,我不太明白。俱乐部在选择外援时,是以小丁为核心打造体系,然后确立的。CBA外援变化很大,我们不知道谁会是下个赛季的外援,但小丁的位置已经确定,另外两个外援要搭配好,体系作用才是最大考虑。”

在凯撒看来,在俱乐部拥有了丁彦雨航这样一位明星球员后,应该围绕他打造一个稳定、连续的战术体系,“过去三个赛季,外援每年都在换,有的签约非常好,但很难让他们继续留队。”凯撒说,“三年前我们没有这样的球员,现在有了,就要发挥他的作用,在外援不确定的时

候,先把他发挥出来,让三个人在比赛中相互配合,本土核心对球队是非常重要的。”

劳森的行李

4月12日,也就是高速男篮丢掉抢七大战的第二天,上午十一点多,劳森同陪伴自己在华的好友尼克,在杭州的客队下榻酒店直接约车,拖上行李,踏上了返美的旅途。

后来,经俱乐部相关人员证实,其实,早在4月8日下午,全队奔赴杭州备战第六场比赛时,劳森已经带上了自己来华时的四个大行李箱,提前准备回国。就在高速男篮11日丢掉抢七的当晚,劳森还通过俱乐部向联赛公司索要了澄清信。12日稍晚些时候,美国媒体放出消息,华盛顿奇才签下劳森,充实球队后场,准备即将到来的季后赛。

有趣的是,奇才的季后赛首战,正好同CBA总决赛首战重合,都是4月15日。换句话说,一旦劳森跟随高速男篮晋级总决赛,将无法参加NBA季后赛。如果再联系到劳森在抢七当中表现平平,这前前后后的各种巧合,难免让人浮想联翩。

而恰恰在抢七之战当中,凯撒最后阶段用劳森换下莫泰,成了外界眼中主帅换人的败笔,因为劳森此后同队友接连出现失误,而之前莫泰打得非常好。“为什么比赛后直接就离开,需要问他本人,赛后我也没有和他再见面,没有谈过这



赛季虽然结束,但围绕凯撒的争议仍未消散。新华社发

个问题。在去客场的时候,我也没有注意看箱子情况,直到后来听大家讲才知道这个事情。作为主教练,我需要做的是百分之百相信每一个人。从我个人来说,我没有打包过行李,带着行李去客场,因为我一直想打总决赛。”凯撒说。

张庆鹏的“亲戚”

围绕凯撒的另一大争议,还有半决赛他对张庆鹏的使用:前五场,张庆鹏被死死摁在

了板凳上,被媒体问到烦躁之际,凯撒甚至用“他是你亲戚还是朋友”进行了回怼;后两场临危受命,张庆鹏表现不俗,成为奇兵。

“为什么不早用张庆鹏?早用,或许不到第七场,高速男篮已经晋级”“他们二人有啥矛盾?”种种疑问,萦绕在球迷、媒体心头。

赛季结束后,张庆鹏更新了自己的社交媒体,“距离职业生涯退役还有一个赛季,说起来很伤感。回头看看自己一路走来,我对得起自己,对得起球队,对得起每一回合的奔跑。我在坚持最初的梦想,享受篮球带给我的快乐,感谢你们又一个赛季的支持和鼓励。”在评论区,睢冉还跟张庆鹏开了个玩笑,“我是你亲戚。”

弃张庆鹏不用,凯撒是怎样的想的?“张庆鹏有非常好的职业生涯,前期也出场过,打过很多比赛,后来球队在用人上有其他出发点,在缺少他的情况下赢了很多比赛,包括很多重要比赛。那时候,没有人问他的问题。”凯撒说,“我们之前说了,一切考虑的出发点是赢球,不会考虑哪个队员没上场,哪个队员上场少了,在赢球节奏上,人员要减少变化。张庆鹏在最后两场比赛,确实发挥了作用。”

凯撒表示,在和广厦比赛前,跟张庆鹏做过一次沟通,那次沟通主要是“私人事”:“聊的是他在比赛中应该做什么,告诉他现在遇到了伤病,需要他的经验。”